

## 责任专题

### 打造绿色竞争力，推动可持续发展

中化战略转型特别强调不能走低水平重复建设的老路，必须要有高水平、高起点介入产业发展，抢占产业发展的制高点。这也要求我们通过科技创新、自主创新，提供对环境友好、高效节能的绿色产品和服务，打造中化的绿色竞争力和独特竞争优势，最终实现经济效益、社会效益双赢，实现企业的可持续发展。

——中国中化集团公司总裁 刘德树

“绿色竞争力”是指企业以环境保护、生态平衡、人类健康和可持续发展为目标，并借此取得市场竞争优势的能力，贯穿于企业从投入到产出的整个过程。绿色竞争力不仅包括最终提供给市场的绿色产品，也涵盖了企业整个生产过程中的清洁生产。

中化集团在由传统贸易企业向产业服务型企业转型过程中，依靠科技和自主创新，致力于打造企业绿色竞争力，实现企业的可持续发展。公司将环境保护与资源高效利用有机结合，贯穿于研发、生产、销售全过程，渗透到各个领域、各个环节，打造中化集团“绿色价值链”。公司将绿色元素深植于科技创新之中，不断增强绿色竞争力，以低碳环保的生产方式为市场提供绿色产品和服务，获得市场竞争优势，在创造最优经济效益的同时，也改善了自然环境、节约了宝贵的资源，为社会的可持续发展做出了积极努力。

在由传统贸易企业向产业服务型企业转型过程中，基于公司业务涉足能源、化工、农业投入品等领域的现实，中化集团将绿色元素加入创新中，打造了企业的“绿色竞争力”。

——新华社

近年来，公司的“绿色引擎”展现出强劲动力。环保产品销售收入快速增长，开发和转让大量农药、氟化工、三废处理等相关绿色技术，ODS 替代物研发生产能力、绿色农药创制能力、化工产品清洁生产能力等居国内领先水平。2011 年，公司工业万元产值综合能耗为 0.381 吨标准煤，远低于国资委下达的 0.933 吨节能指标；二氧化硫和化学需氧量排放量同比分别降低 29.82% 和 48.17%。

坚持自主创新，推动绿色转型，中化新产品销售收入快速增长，ODS（消耗臭氧层物质）替代物研发生产能力、绿色农药创制能力、化工产品清洁生产等多个领域居国内领先水平。中化的“绿色引擎”彰显出强劲动力。

——人民日报

## 29.82%

二氧化硫排放量降低 29.82%

## 48.17%

化学需氧量排放量降低 48.17%

— 56 —

中国中化集团公司  
SINOCHM GROUP



中化集团绿色竞争力模型示意图

- 种子：绿色竞争力理念
- 施肥：资金投入
- 内外部环境：自身转型、环境保护
- 浇水：人员配置

— 57 —

五大业务板块绿色竞争力实践	
能源板块	公司投资建设的泉州石化项目，采用国际一流工艺，将清洁生产理念融入项目全过程，实现从生产过程控制向整个产品生命周期的延伸。从“规划、设计、生产过程、产品”生命周期的全过程来管理，并不断优化设计，从源头削减污染；将节能减排的压力消解在生产过程，提高资源利用效率，减少或避免生产、服务过程中污染物的产生和排放，减轻或消除对周边居民健康和环境的危害；建成投产后生产的汽、柴油质量将达到欧IV标准，部分达到欧V标准。
农业板块	公司具有自主知识产权的创制产品——系列绿色新农药具有高效、低毒、低残留特性，大大降低了对土壤和大气的影响，确保了农产品质量安全。中化化肥在自主创新的基础上，与中国农业科学院、中国农业大学等科研机构合作，开发了一系列绿色肥料产品，降低了对土壤、大气等环境的破坏性影响。公司建设完善了测土配方施肥服务体系，采取“科技赶集”和“进村入户指导”相结合的方式，向农民普及科学施肥知识，帮助改善农业的生态环境，实现耕地资源的可持续利用。同时，生产过程中，通过工艺流程关键环节改进，减少“三废”排放量，降低了环境危害。
化工板块	公司大力发展氟化工产业，向社会提供环保、低碳、绿色产品。公司研发的 ODS 替代品 HFC-134a 具有自主知识产权，每年可减少数万吨 ODS 物质的排放，减少对大气臭氧层的破坏，有效保护地球生态环境。公司与霍尼韦尔合资生产的 HFC-245fa 发泡剂，可以替代国内小型家电行业中普遍使用的消耗臭氧层的 HCFC-141b 发泡剂，作为保温材料，广泛用于电器、建筑和运输等领域，更加绿色环保，促进了保温材料行业产业升级。公司采用先进的酶法技术，在医药生产方面充分发挥节能减排、环境保护和产品安全性等优势。
地产板块	方兴地产将“绿色竞争力”作为企业经营的战略选择，积极贯彻实施绿色理念。2011 年，方兴地产作为首个在世界气候大会上发言的中国房地产企业，发表了《中国房地产行业绿色发展与实践——方兴地产的绿色探索与实践之路》的演讲，系统介绍了以方兴地产为代表的中国房地产企业在绿色低碳战略和经营转型、生态城市建设、绿色学校、绿色酒店、既有建筑节能改造及合同能源管理、碳中和等领域的成就。2011 年，方兴地产通过北京环境交易所成功购买 16800 吨遵循“熊猫标准”的自愿碳减排量，将北京金茂府项目打造成为中国住宅地产行业的第一个碳中和项目。
金融板块	远东宏信坚持产业综合运营服务战略，为有关企业提供融资租赁等创新型金融服务，帮助企业实现设备升级、能耗降低、产能提升、污染减排。加大对水电项目的融资租赁投入力度，所支持企业年上网电量超过 16 亿度；为污水处理企业提供设备的融资租赁服务，大幅提升相关企业污水处理能力，总计增加日处理 107.4 万吨污水的能力，同时为自来水厂改造提供新型设备的融资租赁服务，总计增加日供水 88.7 万吨的能力。

— 58 —